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Витоки олімпійської освіти, 
її місце у напрямах діяльності 
Міжнародного олімпійського 
комітету та інших міждержавних 
організацій

Валентина Єрмолова

Резюме

Представлено аналіз витоків 
олімпійської освіти та роль 
міжнародних організацій у 
ефективності її реалізації.

Summary

The analysis of Olympic education 
roots and role of international orga
nizations in efficiency of its realiza
tion are described.

© Валентина Єрмолова, 2009

Постановка проблеми, ана
ліз останніх досліджень і пу
блікацій, зв’язок із науковими 
чи практичними завданнями.
Глобалізація, зміни технологій, 
перехід до постіндустріально- 
го, інформаційного суспільства, 
утвердження пріоритетів стало
го розвитку, інші властиві сучас
ній цивілізації риси зумовлюють 
розвиток людини як головну ме
ту, ключовий показник і основний 
важіль прогресу [8].

Національна доктрина розви
тку освіти України в XXI столітті 
визначила одним із найважливі
ших принципів освіти її гуманіс
тичний характер, реалізацію пра
ва молоді на вільний вибір по
глядів і переконань. З переходом 
української освіти на новий зміст, 
структуру та 12-річний термін на
вчання пріоритетними напряма
ми процесу освіти та виховання 
дітей і учнівської молоді постають 
виховання громадянина України 
та новоєвропейського співтова
риства на засадах гуманізму, ду
ховно та фізично зрілої, всебічно 
розвиненої, відповідальної, толе
рантної особистості, здатної са
мостійно мислити і використову
вати набуті знання та соціальний 
досвід людства; формування фі
зичної культури особистості учнів 
із урахуванням їхніх індивідуаль
них здібностей, стану здоров’я та 
мотивації; відродження традицій 
та обмін цінностями національної 
та світової культури [8].

Однією з ефективних сис
тем роботи загальноосвітньо
го навчального закладу, здат
ного реалізувати ці напрями на 
сучасному етапі української осві
ти, може стати олімпійська осві

та. Фізкультурно-спортивна ді
яльність, яка лежить в основі цієї 
освіти, дасть змогу виховати ди
тину психічно і фізично здоровим 
патріотом, працездатним, толе
рантним, законослухняним, який 
у повсякденному житті дотриму
ється правил чесної гри [4]. Філо: 
софія олімпізму покликана допо
могти дитині знайти правильний 
шлях у пошуку особистої доско
налості, щоб стати особою, здат- 
ною зробити позитивний внесок 
у розбудову суспільства.

У полі зору Міжнародного 
олімпійського комітету (стаття 31 
Олімпійської Хартії) [10] постій
но перебуває проблема впрова
дження олімпійської освіти: по
ширення знань про олімпізм, іс
торію давньогрецьких і сучасних 
Олімпійських ігор, принципи та 
ідеали сучасного спорту, місце 
олімпійського спорту в системі 
виховання й освіти, його зв’язку 
з іншими явищами суспільно
го життя, теорії та практики під
готовки й змагальної діяльності 
спортсменів тощо. Питання олім
пійської освіти вперше були під
няті ще у 1897 р. на Сесії МОК 
у Гаврі та надалі відображалися 
в рішеннях Олімпійських конгре
сів (Варна, 1973; Баден-Баден, 
1981; Париж, 1994), норматив
них документах таких міжнарод
них організацій, як ЮНЕСКО, 
Міжнародна олімпійська акаде
мія, Рада Європи та ін.

Соціально-педагогічний ас
пект олімпійської освіти як педа
гогічний феномен, розроблений 
П’єром де Кубертеном, розгля
дався вченими Ю. М. Чернецьким 
(1991), В. І. Столяровим (1995), 
В. С. Родіченко (1998), Р. 8а-
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maranch (1989). Багатогранність 
цього аспекту дозволяє виділити 
його окремі напрями:

• як засіб спортивно-гумані
стичної освіти, виховання та на
вчання дітей і молоді (Столя
ров, 1989; Baskau, 1987; Ісаєв, 
1998; Булатова, 1998; Антіпо- 
ва, 2001; Броніковський, 2006; 
Петлеваний, 1997; Контаністов, 
2001; Полікарпова, 2003);

• як ідея всебічної гуманітар
ної освіти, особистісної саморе- 
алізації (Müller, 1996);

• як фактор формування вза
єморозуміння між народами 
(Georgiadis, 1995);

• як фактор гармонізації олім^ 
пійського руху в цілому (Роди- 
ченко, 1996);

• як засіб формування здо
рового способу життя (Волков, 
2004; Пангелова, 2004; Моска
ленко, 2005);

• як основа префесійної під
готовки фахівців галузі фізично
го виховання та спорту (Манола- 
кі, 2002; Баюров, 2004; Плато
нов, 1998; Булатова, 1998; Сучі- 
лін, 1995; Столяров, 1998).

Зазначені положення обумов
люють актуальність проблеми та 
її соціальну значущість.

Дослідження виконано відпо
відно до Зведеного плану НДР у 
сфері фізичного культури і спор
ту на 2006—2010 pp. Міністер
ства України у справах сім’ї, мо
лоді та спорту за темою 1.1.1 
"Система олімпійської освіти в 
середньоноосвітніх навчальних 
закладах” (номер держреєстра- 
.ції 0105U001389).

Мета дослідження — здій
снити теоретичний аналіз спе
ціальної наукової літератури і 
визначити витоки олімпійської 
освіти, її місце у напрямах діяль
ності Міжнародного олімпійсько
го комітету та інших міждержав
них організацій.

Методи дослідження: мето
ди концептуально-порівняльного 
та структурно-системного ана
лізу.

ТЕОРІЯ V2009 Результати дослідження 
та їх  обговорення. Значна ува
га до проблем олімпійської осві
ти наприкінці XX та на початку 
XXI століття стала одним із по
мітних проявів оновлення про
цесів міжнародного олімпійсько
го руху. Підтвердженням цьому 
слугують слова Хуана Антоніо 
Самаранча, який зазначає, що 
зусилля з олімпійської освіти, 
розширення знань молоді про 
численні складові олімпійського 
руху є особливо своєчасними.

Російський науковець
В. В. Столбов (1966) відмічає, що 
П’єр де Кубертен заклав початок 
науковому обгрунтуванню спеці
ального предмета, який він на
звав “спортивна педагогіка” . Цю 
дисципліну він вважав наукою 
про фізичну освіту і виховання 
молоді через спорт. Тим самим 
Кубертен передбачив олімпійську 
освіту і виховання підростаючо
го покоління, яке з ’явилось пізні
ше. Його думку поділяє і про
фесор В. І. Столяров (2007), 
який відмічає, що результат д і
яльності Кубертена — концепція 
“спортивної педагогіки” , а потім 
“олімпізму" і "олімпійської педа
гогіки” . Олімпійські ігри і спорт 
у цілому Кубертен розглядав як 
засіб вирішення педагогічних за
вдань, практичної реалізації ре
форми освіти, метою якої бу
ло вдосконалення людини, люд
ських відносин. Головна мета 
олімпійського руху, на думку Ку
бертена, полягає в тому, щоб 
на основі свідомої, цілеспрямо
ваної та скоординованої діяль
ності, з одного боку, всебічно 
сприяти реалізації у спорті і че
рез спорт гуманістичних ідеалів 
і цінностей, а з іншого — проти
діяти його антигуманному вико
ристанню.

Професор В. М. Платонов 
(2004) відмічає, що незважаю
чи на те, що вперше про олім
пійську освіту йшла мова у кін
ці XIX ст. (у 1897 р. на сесії МОК 
у Гаврі), його витоки належить 
шукати у Стародавній Греції.

Як зазначає Войцех Ришков- 
ськи, в Афінах протягом кіль
кох століть реалізувався прин

цип виховання вільного грома
дянина, який здійснював свої 
цілі через громадські установи. 
Тілесне виховання розглядалось 
як умова, що забезпечує повно
цінну діяльність громадянина. 
Призначення античної гімнасти
ки було в тому, щоб гарантува
ти відповідність між думками та 
діями, поведінкою і приписами, 
словом та вчинком [14].

Ідею античного фізичного ви
ховання Ф. Ніцше (1994) вбачав 
у тому, щоб кожна здібність по
винна розвиватися у боротьбі — 
так вчить еллінська народна пе
дагогіка... Кожний афінянин, 
наприклад, мусив настільки роз
вивати змаганням своє “Я” , щоб 
він міг приносити Афінам най
більшу користь і найменшу шко
ду. То не було чистолюбством 
до безмежності: про благо сво
го рідного міста думав юнак, ко
ли він змагався з бігу, у метан
ні або співі; богам свого міста 
присвячував він вінець, яким йо
го вшановував суддя. Кожний 
грек з дитинства відчував ба
жання брати участь у змаганнях 
міст, бути знаряддям на благо 
свого міста... Якщо ж ми усуне
мо змагання з грецького життя, 
на нас зразу ж чекає догомерів- 
ська прірва зі страшною дикою 
ненавистю та прагненням зни
щення [9].

Дослідник системи виховання 
Стародавньої Греції А. І. Марру 
вважає, що спорт для греків — 
не просто визнана розвага, його 
сприймають як доволі серйоз
не заняття, тісно пов’язане з гі
гієною та медициною, а також з 
естетикою та етикою. Таким чи
ном, фізичне виховання залиша
ється одним із суттєвих аспектів 
культурного життя [7].

Широковідомі вчені В. М. Пла
тонов та С. І. Гуськов зверта
ють увагу на те, що на інтенсив
ний розвиток спортивних зма
гань у Стародавній Греції ве
ликий вплив чинив важливіший 
елемент буття і культури старо
давніх греків — агоністика, зма
гальний принцип, який реалізу
вався в усіх сферах життя (труді, 
мистецтві, спорті) з метою до-
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сягнення найкращих результатів, 
визнання, прославлення сфе- 
ри діяльності, примноження осо
бистого престижу і слави міст- 
держав [12].

Прагненням до фізичного і 
духовного вдосконалення було 
пронизано все буття Стародав
ньої Греції. Саме в таких умовах 
людину навчали вірити в себе, в 
свої сили і можливості, у найви
щі цінності життя.

Життєвим кредо стародавніх 
греків було гармонійне поєднан
ня тіла, духу та розуму. І тут до
речно згадати мудрі слова, ви
карбовані на скелі в Стародавній 
Елладі: "Якщо хочеш бути силь
ним — бігай, хочеш бути краси
вим — бігай, хочеш бути розум
ним — бігай”.

Науковці Г. Алєксєєнко та 
В. Морозов (2001) відмічають, 
що освіта молоді в античні часи 
базувалась на всебічній програ
мі, яка сприяла фізичному і ду
ховному розвитку. З огляду на 
це роль палестр і гімнасій бу
ла вирішальною у формуван
ні характера і духу всіх античних 
Ігор. Щоденні розумові та фізич
ні вправи, інтелектуальні та ар
тистичні змагання — все це при
водило до усвідомлення збалан
сованого розвитку [1].

Ініціатору відродження су
часних Олімпійських ігор П'єру 
де Кубертену імпонували погля
ди стародавніх греків на систе
му виховання, проведення різ
номанітних змагань, головни
ми з яких були Олімпійські ігри. 
В античній спадщині Куберте- 
на передусім приваблювала, як 
він наголошував, одна із найкра
щих особливостей грецької ціві- 
лізації: участь м'язів у роботі з 
морального розвитку. Саме це 
він і мріяв відродити, намагаю
чись наповнити неоолімпізм на
самперед моральним, духовним 
змістом [15].

Він прагнув перенести в су
часний світ найкращу спадщину 
античної системи виховання.

Пояснюючи сутність віднов
лення Олімпійських ігор, П’єр де 
Кубертен зазначав: "Наша ме
та — відродити інститут, що пе

ребуває в цілковитому забутті 
багатьох віків. Значення спорту 
зростає з кожним роком. Його 
роль у сучасному світі так само 
значна, якою була за античності. 
Народжуються види спорту з но
вими характеристиками, вони ін
тернаціональні й демократичні, а 
отже, відповідають ідеалам і по
требам нашого часу". Водночас 
він застерігав:"... за наших днів, 
як і в минулому, їхній вплив може 
бути і позитивним, і негативним, 
що залежить від їх використан
ня та напрямів розвитку. Спорт 
може збуджувати як найблаго- 
родніші, так і найбільш упослі
джені почуття. Він може розви
вати безкорисливість і зажерли
вість, може бути великодушним 
і зрадливим, мужнім і відразли
вим. Урешті, він може викорис
товуватись для зміцнення миру 
або для приготувань до війни". 
Він вважав, що “високі почуття, 
прагнення до безкорисливості й 
великодушності, дух лицарства, 
сильна енергія і мир є чільними 
потребами сучасних демокра
тичних держав..." [6].

Своє бачення призначення 
спорту й олімпійського руху в 
сучасному світі П’єр де Кубер
тен висловив у поетичній фор
мі у своєму безсмертному тво
рі “Ода спорту".

Ідеали, які становили основу 
олімпійського спорту Стародав
ньої Греції, а саме, синтез розу
мової та фізичної досконалості, 
вічні й привабливі для людства. 
Саме боротьба за ці ідеали не 
тільки дозволила відродити Олім
пійські ігри, а й зробила олімпій
ський рух винятково популярним 
явищем, що охоплює всі конти
ненти і країни, свого роду фено
меном суспільного життя світо
вого співтовариства [3].

Одним з основоположних 
принципів олімпійського руху є 
визначення олімпізму як життє
вої філософії, що звеличує та 
об'єднує в гармонійне ціле якос
ті тіла, волі й розуму. Поєдную
чи спорт з культурою та освітою, 
олімпізм прагне створити такий 
спосіб життя, який базувався б 
на радощах, здобутих через зу-
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сил ля, освітніх цінностях добро
го прикладу та повазі універ
сальних етичних принципів [10].

Дослідження таких науковців 
як В. А. Бережний, С. М. Філь,
А. М. Попов, И. Маляренко, 
Д. Данилов, В. И. Столяров, 
О. В. Васильева, В. Б. Бараба
нова свідчать про те, що П’єр де 
Кубертен був упевнений в тому, 
що олімпізм намагається скон
центрувати в єдиному промені 
всі принципи, що сприяють до
сконалості людини... Культ зу
силля, змагання на межі ризику, 
любов до Батьківщини, благо
родство, дух лицарства, контак
ти з живописом і літературою — 
все це є фундаментом олімпіз
му.

Перші кроки до здійснення 
мрій Кубертена були зроблені, 
коли у 1896 р. світ знову отри
мав величезне спортивне дій
ство — Олімпійські ігри.

Водночас, підводячи підсум
ки І Олімпійських ігор сучаснос
ті й готуючись до Олімпійського 
конгресу у Гаврі, П’єр де Кубер
тен із сумом зазначав: “В Афінах 
всі зусилля було зосереджено 
на організації спортивних зма
гань в історичному контексті. Не 
було ні конгресу, ні конференції, 
ні ознак моральної або виховної 
мети” [6].

Перші спроби поєднати осві
ту із сучасним олімпійським ру
хом відбулися на Олімпійсько
му конгресі у Гаврі (1897), який 
був скликаний МОК для вивчен
ня та обговорення проблем гігі
єни, педагогіки, історії фізичних 
вправ та інших наукових дисци
плін, які мають безпосереднє 
відношення до фізичного вихо
вання і спорту. І не дивно, що 
його гаслом було "Відновлення 
єдності тіла, волі та думки”.

П’ятий Олімпійський конгрес, 
що відбувся у 1913 р. у Лозанні, 
проходив під гаслом утверджен
ня спорту як універсального за
собу досягнення єдності фізич
ного, інтелектуального, мораль
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ного та естетичного розвитку 
особистості [11].

В. І. Столяров (2002) відмічає, 
що у розумінні виховних завдань 
олімпійського руху Кубертен орі
єнтувався насамперед на гума
ністичну ідею необхідності гар
монійного розвитку особистості.

Кубертен був упевнений у то
му, що олімпійський рух може 
стати школою виховання шля
хетності та моральної чистоти, 
так само як фізичної витрива
лості і сили, сприяти не тільки 
фізичному вдосконаленню, а й 
гармонійному розвитку дорослої 
людини. Він наполягав на тому, 
що олімпійський рух передбачає 
загальне спортивне виховання, 
яке доступно всім і характери
зується мужністю й лицарським 
духом і у сукупності з естетич
ними та літературними заняття
ми є рушійною силою національ
ного життя й осередком грома
дянськості.

Бачення Кубертеном цієї мі
сії олімпійського руху закріпле
но у статті 31 Олімпійської хар
тії МОК, яка зазначає, що НОК 
повинні пропагувати на націо
нальному рівні основополож
ні принципи олімпізму і сприяти 
поширенню олімпізму у навчаль
них програмах з фізичного вихо
вання і спорту в школах та ВНЗ. 
НОК сприяють створенню орга
нізацій, діяльність яких присвя
чена олімпійській освіті [10].

На XI Олімпійскому конгресі 
(1981 г.) В.Г. Смирнов, тодішній 
перший віце-президент МОК, 
висловив занепокоєння з при
воду того, що, на жаль, із часом 
саме проведення Ігор стало 
сприйматися як первісна та 
єдина мета олімпізму. Проголо
шені Хартією завдання вихован
ня молодого покоління, всесвітнє 
поширення олімпійських принци
пів стало підпорядкованим [13].

Критичні зауваження, що 
прозвучали на IX Олімпійсько
му конгресі, були враховані. 
Олімпійське виховання, посту

пово набуває все більш важли
вого значення. Це знайшло ві
дображення у резолюції тре
тьої сесії Міжурядового Комітету 
з фізичного виховання і спорту 
при ЮНЕСКО від 1983 р., згідно 
з якою всі держави-учасники Ко
мітету повинні внести і посилити 
викладання олімпійських ідеалів 
у школах і навчальних закладах 
відповідно до їх власної систе
ми освіти [5].

Для реалізації програми по
ширення ідей олімпізму на наці
ональному рівні в 1994 р. за під
тримки президента МОК Хуана 
Антоніо Самаранча було ство
рено Керівний комітет проекту 
всесвітньої кампанії “Національ
ні олімпійські комітети в дії: по
ширення олімпійських ідеалів че
рез систему освіти” .

На ювілейному XII Олім
пійському конгресі в Парижі 
(1994 г.), який увійшов в історію як 
“Конгрес єдності“ , X. А. Самаранч 
зазначив, що олімпійська освіта 
повинна здійснюватись на всіх 
рівнях суспільства і на всіх 
національних мовах [16].

Російський науковець В. С. Ро- 
діченко (1997) відмітив, що го
ловною парадигмою Паризького 
конгресу порівняно з попередні
ми конгресами, стала олімпій
ська освіта сучасного суспіль
ства. Тому цілком природно і 
закономірно, що у заключному 
документі Конгресу зафіксовано, 
що поширення етичних, культур
них і виховних цінностей олімпіз
му повинно бути інтенсифіковано 
всіма учасниками олімпійсько
го руху. Зважаючи на прийняття 
Конгресом важливих рішень від
носно олімпійської освіти, його 
можна вважати справжньою точ
кою відліку оновлення олімпій
ської освіти.

Підтвердженням уваги міжна
родної спільноти до зазначеного 
питання стала декларація Межна- 
родного форуму “Молодь — Нау
ка — Олімпізм” (1998), яка звер
нула увагу на подальшу роз
робку та впровадження в життя 
олімпійської освіти як важливо
го засобу залучення дітей і моло
ді до духовно-моральних ідеалів

олімпізму, гуманістичних ціннос
тей сучасної культури, посилен
ня їх реальної орієнтації на ідеали 
олімпізму в дусі принципів “Фейр 
Плей".

Надзвичайна 110-а сесія 
МОК, яка відбулась у Лозан
ні (11—12 грудня 1999 р.), при
йняла низку рішень відносно ре
формування МОК і міжнародного 
олімпійського руху. Водночас бу
ло ухвалено рішення про посилен
ня підтримки успішної освітньої 
діяльності Міжнародної олімпій
ської академії, а також регіональ
них і національних олімпійських 
академій.

Президент МОК Жак Рог- 
ге (2004) зазначав, що олімпій
ський рух розглядає освітнє зна
чення спорту як засіб створення 
і поглиблення істинного взаємо
розуміння між народами в усьо
му світі. Міжнародний характер 
олімпійського руху дозволяє по
ширювати олімпійські цінності у 
світовому маштабі. Підтверджен
ням тому став Всесвітній форум 
"Освіта і спорт на служінні олім
пізму” , який відбувся у Барсе
лоні 2004 р. У резолюції настій
но рекомендувалося всім Націо
нальним олімпійським комітетам 
подвоїти свої зусилля, присвя
тивши їх більше, ніж будь-коли, 
пропаганді та поширенню світо
вої культури, взаєморозуміння, 
взаємної поваги різних цивіліза
цій людства, універсальної етики 
і духу справедливої гри в рам
ках роботи програм із превен
тивної олімпійської освіти; віді
гравати активну роль у процесі 
впровадження олімпійської осві
ти в школах та інститутах відпо
відних країн та підтримки ініціа
тив Комісії МОК з питань культу
ри і олімпійської освіти.

Кубертенівське бачення 
спортивної педагогіки знайшло 
відображення й у резолюції 
52-го пленарного засідан
ня ООН, яке прийняло рішення 
оголосити 2005 рік Міжнарод
ним роком спорту та фізичної 
освіти через сприяння освіті, 
здоров’ю, розвитку і миру.

Питанням поширення гума
ністичних ідеалів і принципів
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олімпізму був присвячений Кон
тинентальний семінар "Олім- 

>  пійська освіта, виховання, здо
ровий спосіб життя, соціаль
на адаптація”, який проходив 
під патронатом Міжнародного 
олімпійського комітету 2007 р. 
у Києві. Як відмічає професор 
М. М. Булатова, він став діє
вим поштовхом для пошуку ін
новаційних підходів до розвитку 
олімпійського руху та пропаган
ди ідей олімпізму [2].

Висновки
• Аналіз літературних джерел 

та результатів досліджень нау
ковців свідчить про те, що олім
пійська освіта бере свої витоки у 
Стародавній Греції.

• Сучасна олімпійська осві
та — результат діяльності Ку- 
бертена щодо створення кон
цепції “спортивної педагогіки", 
а потім “олімпізму” й “олімпій
ської педагогіки”.

• Олімпійська освіта напри
кінці XX — на початку XXI століт
тя є одним із важливих напрямів 
діяльності Міжнародного олім
пійського комітету, національних 
олімпійських комітетів. В умовах 
сьогодення питання її реалізації 
стоять перед державними уста
новами та організаціями держав 
світової спільноти, що причетні 
до освіти, фізичної культури та 
спорту.

Перспективи подальших 
досліджень із даного напря-

Олімпійська академія України, Київ

му. Плануються дослідження ви
вчення стану організації олім
пійської освіти в Україні та за 
її межами з метою розробки 
ефективних форм і методів інте
грації олімпійської освіти у сис
тему навчально-виховного про
цесу школярів України.
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